

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Штылевой Марии Владимировны по теме:
«Повседневные практики активисток женских организаций Мурманской области
на рубеже XX-XXI веков: социокультурные аспекты», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. –
Этнология, антропология и этнография (исторические науки)

Диссертационная работа М.В. Штылевой посвящена анализу женской повседневности активисток общественных женских организаций Мурманской области на рубеже XX–XXI веков.

Тема исследования, безусловно, актуальна, т.к. реконструирует женские повседневные практики сложного периода в истории нашей страны – времени Перестройки. Актуальность работы заключается уже в том, что эпоха Перестройки в целом еще плохо исследована. Особенно повседневная жизнь провинциальной России и особенно ситуация, в которой оказались женщины и женщины с детьми, как большая социальная группа.

Исследование продолжает традицию антропологического поворота, которая стала заметной в отечественной историографии с середины 1990-х годов с ее вниманием к изучению личных судеб, событий локального уровня, ломающих привычный образ жизни, и часто обозначающих начало новых тенденций в жизни общества.

Заявленная тема требует нового методологического осмысления, применения целого арсенала исследовательских методов и поиска значительного количества новых источников, что и было проделано соискательницей.

В результате работа вышла на высокий уровень качества и установила планку для дальнейших исследований по теме женской повседневности и женского активизма в условиях социальных трансформаций постсоветского времени.

Научная новизна работы обеспечена инновационностью предмета исследования и тем, что повседневные практики активисток женских организаций в России рубежа XX – XXI веков не были ранее предметом научного изучения ни

отечественных, ни зарубежных исследователей. По сути, это первое исследование на эту тему.

Теоретическая значимость работы состоит в фиксации процесса формирования новой идентичности россиянок в ситуации социальных трансформаций и освоение ими новых социокультурных практик и стратегий в повседневной жизни. Кроме того, раскрытие понятия «повседневные женские практики» может послужить отправной точкой для будущих исследований женского опыта на материалах других регионов и в другие исторические периоды.

Практическая значимость работы заключается в изучении опыта активисток женского движения в условиях ухудшения социально-экономических и политических условий жизни женщин, их семей и всего общества. Доказано, что тактики и стратегии поведения активисток женского движения в ситуации критически меняющейся реальности, являются важнейшим ресурсом устойчивого развития общества и государства. Результаты исследования могут быть использованы для разработки эффективной региональной политики, учитывающей интересы женщин и их творческие и организаторские возможности. Кроме того, материалы исследования могут быть использованы в преподавании ряда дисциплин, таких как историческая антропология, антропология городской жизни, женская история, социальная история России.

В автореферате отражена структура диссертации, которая соответствует целям и задачам исследования, посвященного изучению повседневности и общественной активности женщин Мурманской области.

Исследование носит междисциплинарный характер, сочетая историко-антропологический и социокультурный подходы, методологию социологии общественных движений, используя методы работы с эмпирическим материалом, свойственные социальной истории, истории повседневности, женской и устной историй.

Исследование основано на широком круге источников: архивные материалы разных типов и видов, нормативно-правовые документы, аналитические статьи и интервью лидеров женских организаций, данные государственной статистики, на основе которых сделаны выводы и обобщения. Практически все они введены в научный оборот впервые.

Цель работы - выявить динамику повседневности активисток женских организаций Кольского полуострова «на рубеже двух эпох» - с конца 1980-х-начала 1990-х годов по 2008 год, достигнута. Рабочая гипотеза исследования доказана.

Автор исследования приходит к выводу, что перемены в повседневных практиках в общественной и частной жизни, резкий рост социальной активности и даже изменение идентичности и самоопределения активисток регионального женского движения, связаны с ухудшением условий жизни населения Мурманской области в годы Перестройки. Именно общественная деятельность участниц женских организаций Мурманской, овладевших новыми повседневными практиками, позволила им решить многие социальные проблемы своей социальной группы в своем регионе.

В качестве замечания, хотелось бы, чтобы заявленная динамика повседневности активисток была отражена в заключение автореферата более явно.

В результате, на основании рассмотренного содержания автореферата можно заключить, что диссертация М.В. Штылевой соответствует требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и ее автор Штылева Мария Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – «Этнология, антропология и этнография».

13.02.2025

Кандидат социологических наук,

Доцент

И.И. Юкина

Адрес: 191014, Санкт-Петербург, Невский пр.. д. 150, Лит. Е

Телефон: +79523533369

E-mail: irinayukina@gmail.com